

ГЛАВА XIII.

Отечественная война 1812 года. Оборона Смоленска.

Полоцкъ. Бородинская битва.

Въ январѣ 1812 года части Псковскаго пѣхотнаго полка квартировали въ разныхъ селеніяхъ, а именно: 1-й баталіонъ и штабъ помѣщались въ с. Головно, а 3-й въ с. Городно (оба Волынскій губерніи, Владимірскаго уѣзда); 2-й баталіонъ, подъ командою маіора Самсонова, жилъ въ м. Чечерскъ, Могилевской губерніи, Рогачевскаго уѣзда. Командиромъ полка былъ молодой полковникъ Дмитрій Петровичъ Ляпуновъ. Дѣйствующіе баталіоны (1-й и 3-й) входили въ составъ 7-й пѣхотной дивизіи, генералъ-лейтенанта Капцевича, 6-го пѣхотнаго корпуса генерала отъ инфантеріи Дохтурова <sup>1)</sup>; 2-й запасный баталіонъ принадлежалъ къ 1-му резервному корпусу, 33-й пѣхотной дивизіи <sup>2)</sup>.

<sup>1)</sup> Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полка. Соч. ген. Богдановича. Въ составѣ 6 пѣхотнаго корпуса входили: 7 и 24 пѣхотныхъ дивизіи и Сумскій гусарскій полкъ. 7-я дивизія состояла изъ полковъ:

1-я бригада.	2-я бригада.	3-я бригада.
Московскій пѣхотный	Софійскій пѣхотный	11-й егерскій
Псковскій пѣхотный	Либавскій пѣхотный	36-й егерскій

<sup>2)</sup> Въ составѣ 1-го резервнаго корпуса, генералъ-лейтенанта барона Меллера Закомельскаго, были 32 и 33 пѣхотныхъ дивизіи; 33 дивизія была составлена изъ запасныхъ баталіоновъ 3 и 7 дивизій, по 6 баталіоновъ отъ каждой. Запасные баталіоны 7 дивизіи расположены были по квартирамъ въ Рогачевскомъ уѣздѣ. Военно-Ученый Архивъ № 1835, дѣло № 8. Что касается 2-й гренадерской роты Псковскаго полка, то она назначена была въ составѣ 1-го своднаго гренадерскаго баталіона 7-й дивизіи и была расположена на квартирахъ въ м. Сокуль, Волынскій губерніи. Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полка.

Обратимся сначала къ походамъ и военнымъ дѣйствіямъ 1-го и 3-го баталіоновъ полка до сраженія подъ Смоленскомъ, а потомъ посмотримъ на дѣйствія запаснаго баталіона, маіора Самсонова.

Въ февралѣ 1812 года полкамъ 7-й пѣхотной дивизіи приказано было сосредоточиться въ селеніяхъ, расположенныхъ близъ дивизіонной квартиры, бывшей тогда въ г. Ковелѣ, Волынской губерніи; по этому полкъ изъ с. Головно и Городно перешелъ въ началѣ марта въ м. Маціовъ<sup>3</sup>). Далѣе, при сближеніи полковъ къ ихъ корпуснымъ квартирамъ, штабъ Псковскаго полка сначала перешелъ въ г. Пружаны, Гродненской губерніи, гдѣ роты размѣстились по ближайшимъ къ штабу деревнямъ, а потомъ, 23 мая полкъ перешелъ на кантониръ квартиры въ м. Крынки, расположеннное въ 40 верстахъ на югъ отъ Гродно<sup>4</sup>). Корпусная квартира была въ это время въ г. Волковискѣ.

Въ началѣ іюня, когда корпусная квартира 6-го корпуса перешла изъ Волковиска въ Лиду, полки этого корпуса перешли въ селенія, находящіяся близъ упомянутаго городка.

20 іюня главныя силы Наполеона переправились чрезъ Нѣманъ близъ г. Ковно. Императоръ Александръ, узнавъ о томъ, приказалъ первой арміи Барклай-де-Толли (въ составѣ которой входилъ и 6 корпусъ, генерала отъ инфантеріи Дохтурова) отступать къ Свенцянамъ. Получивъ, въ свою очередь, отъ Барклая такое приказаніе, Дохтуровъ 15 іюня собралъ свой корпусъ сначала въ лагерь при м. Ольшанахъ, а потомъ перевелъ его

<sup>3</sup>) Военно-Ученый Архивъ, № 1903. Регистрація квартиръ.

<sup>4</sup>) Военно-Ученый Архивъ, № 1874. Входящій журналъ 1812 года.

къ 18 іюня въ Данюшевъ. Отсюда б корпусъ, составляя лѣвый флангъ 1-й арміи и опасаясь быть отрѣзаннымъ отъ прочихъ корпусовъ, шелъ усиленными маршами чрезъ Свирь и Козяны въ Дрисскій лагерь, куда вступилъ 28 іюня.

Во время этихъ форсированныхъ маршей амунициа солдатъ везлась на обывательскихъ подводахъ, а людямъ ежедневно отпускались мясная и винная порціи.

Такъ какъ Дрисскій лагерь во многихъ отношеніяхъ былъ найденъ неудобнымъ, а направлениe французскихъ войскъ обнаружило намѣреніе Наполеона разобщить обѣ наши западныя арміи, по этому, на военномъ совѣтѣ рѣшено было: оставя Дрисскій лагерь, идти къ Витебску, гдѣ первая армія, занявъ выгодную позицію, должна была ожидать присоединенія второй. Выступивъ изъ Дрисского лагеря въ началѣ іюля, первая армія чрезъ Полоцкъ перешла въ Витебскъ, гдѣ 6-й корпусъ расположился лагеремъ у Старого Села, на лѣвомъ берегу р. Двины <sup>5)</sup>.

Когда главныя силы Наполеона уже приблизились къ Витебску, князь Багратіонъ со второй арміей еще не могъ пробиться чрезъ французскія войска, чтобы чрезъ Могилевъ и Оршу соединиться съ первой арміей, Барклая; поэтому, 15 іюля первая армія изъ Витебского лагеря двинулась къ Смоленску тремя колоннами; корпусъ Дохтурова, входившій въ составъ лѣвой колонны, слѣдя чрезъ Рудино, приблизился 20 іюля къ означеному городу <sup>6)</sup>, гдѣ вся армія расположи-

5) Соч. Богдановича. Военно-Ученый Архивъ, № 1912 (а). Маршрутъ 6 корпуса.

6) Военно-Ученый Архивъ, № 1888. Входящій журналъ.

лась лагеремъ на правомъ берегу Днѣпра. Теперь Наполеонъ, не надѣясь уже помѣшать соединенію нашихъ армій, далъ своимъ утомленнымъ войскамъ отдыхъ. Вторая же наша армія прибыла къ первой 22 іюля.

Отдохнувъ въ лагерѣ при г. Смоленскѣ, соединенные русскія арміи 26 іюля двинулись тремя колоннами впередъ, къ центру непріятельского расположенія, къ Руднѣ (60 верстъ на с. з. отъ Смоленска), чтобы предупредить здѣсь сосредоточеніе непріятельскихъ силъ и задержать ихъ наступленіе, до окончанія вооруженій внутри Россіи. 6-й корпусъ, будучи теперь въ составѣ средней колонны, двинулся къ Дебрищамъ.

Вскорѣ планъ дѣйствій измѣнился. Узнавъ въ ночь на 27 іюля о сосредоточеніи значительныхъ французскихъ силъ у Порѣчья, и предполагая, что Наполеонъ отсюда, съ сѣвера, хочетъ двинуться къ Смоленску, Барклай передвинулъ правую колонну къ Лаврову, среднюю къ Мощинки, а 2-ю армію изъ Катани—къ Приказъ-Выдрѣ. Между тѣмъ, Наполеонъ предполагалъ: прикрываясь лѣсами и болотами, отдѣлявшими французскія войска отъ русскихъ, совершиТЬ фланговое движение, переправиться чрезъ р. Днѣпръ у Расасны, овладѣТЬ Смоленскомъ и, отрѣзавъ русскихъ отъ Москвы, нанести имъ подъ Смоленскомъ пораженіе. Барклай, въ свою очередь, узнавъ о сосредоточиваніи французовъ между Расасной и Любовичами (60 верстъ на западъ отъ Смоленска), соединилъ 2 августа обѣ арміи на позиціи у д. Волоково<sup>7)</sup>, ожидая здѣсь атаки Наполеона.

Но дѣло произошло опять иначе: Наполеонъ, узнавъ что русскіе ограничились только занятіемъ позиціи у

7) Военно-Ученый Архивъ, № 1990 (б). Упоминаемыя движенія 6-го корпуса относятся и ко Псковскому полку.

Волокова (между Смоленскомъ и Руднею), 2 августа переправилъ у Расасны главныя свои силы на лѣвый берегъ Днѣпра; авангардъ его, бывшій подъ начальствомъ Мюрата, въ тотъ же день оттѣсnilъ дивизію Невѣровскаго отъ Краснаго. На другой день, дивизія Невѣровскаго, усиленная корпусомъ Раевскаго, заняла было позицію впереди Смоленска. Но къ разсвѣту 4 августа Раевскій, вслѣдствіе наступленія французовъ въ громадныхъ силахъ, отвелъ войска къ Смоленску, для обороны этого города. Въ первый день боя подъ Смоленскомъ Псковскій полкъ спѣшилъ съ прочими войсками Дохтурова (чрезъ Ракитню) на выручку Раевскаго.

Еще до разсвѣта 5 августа полки Барклай расположились для обороны Смоленска; корпусъ Дохтурова, смѣнивъ Раевскаго, расположился такъ: 24-я дивизія заняла Красненское предмѣстье и, такъ называемый, Королевскій бастіонъ; 7-я дивизія заняла Мстиславльское предмѣстье, гдѣ сталъ и Псковскій полкъ, и Рославльское.

Съ разсвѣтомъ 5 августа началась перестрѣлка въ предмѣстяхъ; помѣрѣ сгущенія французской передовой цѣпи усиливалась и наша; но до 3 часовъ по полудни бой ограничивался только перестрѣлкой и рѣдкой канонадой; непріятельскіе стрѣлки нѣсколько разъ врывались въ предмѣстья, но были прогоняемы нашими стрѣлками. Наполеонъ надѣялся, что русскіе, перейдя Днѣпръ, дадутъ генеральное сраженіе; но, узнавъ что Багратіонъ отступаетъ къ Москвѣ, рѣшился овладѣть городомъ. По тремъ сигнальнымъ ракетамъ на горизонтѣ появились густыя тучи французскихъ войскъ, и, вмѣстѣ съ тѣмъ, около 200 ядеръ и гранатъ посыпались въ городъ. Сначала французы овладѣли предмѣстями нашего праваго и

лѣваго фланговъ, а потомъ войска Даву повели атаку на нашъ центръ: предмѣстя Мстиславльское и Ростовское; послѣ жестокаго боя французы едва не овладѣли ими; но такъ какъ войска нашихъ фланговъ отступили за городскую стѣну, то и полки 7-й дивизіи отошли туда же. Въ 5 часовъ вечера войска Даву начали штурмъ самаго города и едва не овладѣли Малаховскими воротами, но сюда подоспѣли войска изъ резерва, и французы были отбиты. Наконецъ, въ 9 часовъ вечера битва утихла, и наши полки расположились на отдыхъ за городской оградой, выславъ въ прикрыть путь и предмѣстя стрѣлковая цѣпи. Уронъ Псковскаго полка при оборонѣ Смоленска 5 августа былъ слѣдующій: *убиты*: поручикъ Александръ Петровичъ *Каншинъ* и прaporщикъ Антонъ Андреевичъ *Островскій*, унтеръ-офицеровъ 6, рядовыхъ 66 <sup>8)</sup>). *Ранены*: маіоръ Андрей Александровичъ *Рыкуновъ*—пулей въ лѣвую сторону груди, съ поврежденіемъ реберъ; маіоръ Иванъ Васильевичъ князь *Мустафинъ*, маіоръ Петръ Ивановичъ *Малаховъ*, штабсъ-

8) Убиты унтеръ офицеры: Козьма Ивановъ, Иванъ Молинъ, Степанъ Ивановъ, Корнѣй Владимировъ, Маркъ Гаранинъ, Савелій Юрьевъ. Числительность Псковскаго полка къ 1-му августа 1812 года была слѣдующая:

	По списку:	Больныхъ:	Въ коман- дировкахъ:
Штабъ-офицеровъ . . . . .	7	"	2
Оberъ-офицеровъ . . . . .	44	1	16
Унтеръ-офицеровъ . . . . .	80	7	3
Музыкантовъ . . . . .	37	3	"
Гренадеръ . . . . .	161	18	"
Стрѣлковъ . . . . .	160	20	2
Мушкетеръ . . . . .	879	98	7
Нестроевыхъ . . . . .	91	4	22

Изъ показанного числа больныхъ при полку находилась весьма малая часть. Во время „ретирады“ отъ Ошмянъ къ Смоленску, по слухаю усиленныхъ маршей отстало: унтеръ-офицеровъ 1, музыкантъ 1, гренадеръ 3, мушкетеръ 49.

капитанъ Медертъ Антоновичъ *Прушанъ*, капитанъ Григорій Онуфріевичъ *Оюнь-Догановскій*, капитанъ Козьма Никитичъ *Кононенко*, прапорщикъ Осипъ Ива-вичъ *Жукъ*; наконецъ, безъ вѣсти пропалъ прапор-щикъ *Пилатовичъ*<sup>9)</sup>.

*Ранено. Безъ вѣсти пропало.*

Унтеръ-офицеровъ . . . . .	22	5
Музыкантовъ . . . . .	1	3
Рядовыхъ . . . . .	290	141

Въ тотъ же день, 5 августа, когда дѣйствующіе Псковскіе баталіоны дрались подъ Смоленскомъ, запасный баталіонъ того же полка, маіора Самсонова, дрался подъ стѣнами Полоцка.

Выше было сказано, что баталіонъ этотъ, входя въ составъ 33-й пѣхотной дивизіи, 1-го резервнаго корпуса, квартировалъ въ м. Чечерскъ, Могилевской губерніи. Гренадерская его рота, отдѣленная въ составъ 1-го своднаго гренадерскаго баталіона 7-й дивизіи, квартировала въ началѣ 1812 года въ м. Сокуль, Волынскай губерніи. О дѣйствіяхъ этой роты упомянемъ особо, при удобномъ случаѣ.

Въ началѣ марта трехротный баталіонъ маіора Самсонова двинулся вмѣстѣ съ прочими запасными

<sup>9)</sup> Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полка. За отличие въ сраженіи 5 августа награждены въ Псковскомъ полку слѣдующіе офицеры: подполковникъ *Хованъ* произведенъ въ полковники, маіоръ *Янчуроў* и поручикъ *Гековичъ* получили орденъ Св. Владимира 4 степени, капитанъ *Кононенко* и штабсъ-капитанъ *Плехановъ*—орденъ Св. Анны 3-й степени. Затѣмъ, слѣдующіе офицеры награждены золотою шпагою съ надписью: „за храбрость“: маіоръ *Оюнь-Догановскій*, штабсъ-капитанъ *Лисаковскій*, поручикъ *Дубельть*, подпоручикъ *Депертесъ*. Поручикъ *Домбровскій* былъ произведенъ въ штабсъ-капитаны. Фельдфебель *Федороў*—произведенъ въ подпоручики. Командиръ полка полковникъ *Ляпуновъ* получилъ золотую шпагу съ надписью: „за храбрость“.

баталіонами 7-ї дивізії ізъ м. Чечерска чрезъ Польщъ и Дриссу въ д. Станишки, Динабургскаго уѣзда. Прибывъ туда 8 апрѣля, баталіонъ расположился по квартирамъ <sup>10)</sup>). Когда запасные баталіоны 7-ї дивізії были назначены въ составъ Динабургскаго гарнізона, баталіонъ Самсонова, въ концѣ мая, перешель въ бараки, построенные близъ этой крѣпости <sup>11)</sup>), гдѣ оставался до 1 іюля. Корпусная квартира 1-го резервнаго корпуса находилась тогда въ м. Торопецъ, Псковской губерніи, а 33 дивізія была расположена частію въ самомъ Динабургѣ, частію по окрестнымъ селеніямъ <sup>12)</sup>).

Во время отступленія первой западной арміи, Барклая, къ Дриссѣ, когда войска Наполеона двигались частію къ Витебску, частію къ Минску, французскій корпусъ маршала Удино шелъ къ Динабургу. Прибывъ туда 1 іюля, Удино въ тотъ же день покушался овладѣть Динабургскимъ тетъ-де-пономъ; но гарнізонъ этой крѣпости, состоявшій изъ запасныхъ баталіоновъ 7-ї и 23-ї дивізій, подъ начальствомъ генералъ-маіора Уланова, начальника 33-ї резервной дивізіи, отбилъ всѣ атаки французовъ. Неудачны были приступы Удино, повторенные и 2, и 3 іюля <sup>13)</sup>). Уронъ Псковскаго запаснаго баталіона въ упомянутыхъ бояхъ былъ слѣдующій: убиты рядовые: Егоръ Лукьянновъ, Осипъ Ивановъ и Иванъ Иконописцевъ; ранено: унтеръ-офицеровъ 2, музы-

10) Московскій Архивъ. Мѣсячные рапорты.

11) Военно-Ученый Архивъ, № 1857. Журналъ корпуса Витгенштейна. Динабургскій гарнізонъ въ іюлѣ состоялъ изъ запасныхъ баталіоновъ 7 и 23 дивізій съ 20 орудіями.

12) Военно-Ученый Архивъ, № 1777-й, соч. Хатова „Общій сводъ движений войскъ“.

13) Военно-Ученый Архивъ, № 1777, соч. Хатова, „Общій сводъ движений войскъ“. Военно-Ученый Архивъ, № 1888, входящій журналъ.

кантъ 1, рядовыххъ 32; безъ вѣсти пропало рядовыххъ 3.

Послѣ такихъ неудачъ маршалъ Удино направился съ корпусомъ вверхъ по Двинѣ и, занявъ безъ со- противленія Полоцкъ, двинулся 15 іюля противъ Витгенштейна. Въ то же время, прибытие одного изъ полковъ корпуса Макдональда по лѣвому берегу Двины къ Динабургскому тетъ-де-пону, и извѣстіе о постройкѣ ниже по рѣкѣ, у Якобштата, моста для упомянутаго французскаго корпуса Макдональда, за- ставили Динабургскій гарнизонъ, состоявшій въ это время подъ начальствомъ генералъ-майора Гамена, очистить эту крѣпость и отступить къ м. Режицѣ (80 верстъ на с. в. отъ Динабурга).

Генералъ Витгенштайнъ, разбивъ Удино подъ Кля- стицами (50 верстъ на с. отъ Полоцка) и преслѣдуя его на югъ, къ Полоцку, узнавъ о занятіи францу- зами Динабурга, рѣшился перейти къ Расицамъ, пред- писавъ Гамену присоединиться къ нему. Въ то же время Удино, подкрѣпленный корпусомъ Сенъ-Сира, самъ перешелъ въ наступленіе къ рѣчкѣ Свольнѣ, по направленію къ Расицамъ. 30 іюля у д. Пожарища (при р. Свольнѣ) произошло сраженіе между враждеб- ными авангардами, послѣ котораго французы отсту- пили къ Полоцку, а Витгенштайнъ остался на позиціи близъ д. Пожарища. Сюда прибылъ и отрядъ Гамена, 8 баталіоновъ котораго (одинъ изъ нихъ Псковскаго полка) составили два сводныхъ полка. Псковскій ба- таліонъ поступилъ въ составъ 1-го своднаго полка<sup>14)</sup>.

<sup>14)</sup>. Военно-Ученый Архивъ, № 1857. Журналъ корпуса Витгенш- тейна. Прибывшіе съ Гаменомъ запасные баталіоны составили полки:

1-й сводный полкъ:	2-й сводный полкъ:	Сводный егерскій:
Псковскій	Рыльскій	18-й егерскій
Московскій	Екатеринбургскій	11-й егерскій

2 августа войска Витгенштейна, предшествуемыя двумя авангардами, выступили къ Полоцку.

Утромъ 5 августа главныя силы этого корпуса вышли изъ лѣса, что близь Полоцка, и выстроились въ боевой порядокъ между р. Двиною и Полотою. Въ центрѣ 1-й линіи, между Себежскою дорогою и мызою Присменицею, находились баталіоны Калужскаго, Сѣвскаго и 1-го своднаго полковъ съ 33 орудіями, подъ начальствомъ Берга.

Дѣло 5 августа состояло только въ томъ, что войска нашего лѣваго фланга, расположеннаго между м. Присменицею и р. Полотою, овладѣли было строеніями мызы Спасъ, находящимися по сю сторону оврага рѣки Полоты, но фран-

цузы ихъ отняли; тогда Бергъ съ полками Сѣвскимъ, Калужскимъ и 1-мъ своднымъ двинулся къ лѣвому нашему флангу и, усиливъ бывшую тамъ стрѣлковую цѣль стрѣлками своихъ полковъ, отбросилъ непріятеля за оврагъ. Всѣ нападенія непріятеля на нашъ центръ тоже были отбиты <sup>15)</sup>.

Генералъ Удино, бывши раненъ въ нерѣшительномъ дѣлѣ 5 августа, сдалъ команду генералу Сенъ-Сиру, который рѣшился атаковать нашъ корпусъ неожи-

Софийскій  
Либавскій

Селенгинскій  
Полоцкій

36-й егерскій

Первый сводный полкъ вошелъ въ отрядъ Берга.

<sup>15)</sup> Военно Ученый Архивъ, № 1921. Донесеніе Берга Витгенштейну о сраженіяхъ 5 и 6 августа.



данно. 6 августа французские обозы, бывшие по ту сторону Двины, стали отступать, а, между темъ, двѣ непріятельскія дивизіи были скрытно переведены на правый берегъ Двины, къ Спасской мызѣ. Ровно въ 5 часовъ вечера всѣ непріятельскія батареи открыли огонь по нашимъ войскамъ, стоявшимъ у Присменицы, а французскія и баварскія колонны двинулись въ атаку. Дивизія Вреде (баварцы), обойдя вправо мызу Спась, устремилась на лѣвый нашъ флангъ; но бывшие тамъ Калужскій и 1-й сводный полки съ величайшей храбростью и быстротою бросились въ штыки на встрѣчу непріятелю и, несмотря на пре- восходство силъ его, отбросили за оврагъ. Тогда непріятель возобновилъ канонаду, и, усиливъ ее огнемъ батарей, поставленныхъ на лѣвомъ берегу рѣки Полоты, повторилъ нападеніе на нашъ лѣвый флангъ и центръ. Наконецъ, когда, несмотря на наши частные успѣхи, непріятель, выдвинувъ сильныя батареи, повелъ общую атаку, тогда войска нашего центра отступили въ большой лѣсъ, а Бергъ, выждавъ, пока всѣ наши орудія были отведены назадъ, съ полками Сѣвскимъ, Калужскимъ и 1-мъ своднымъ тихимъ шагомъ сталъ отступать къ лѣсу, перестрѣливаясь съ непріятелемъ. Наконецъ, войска Витгенштейна отступили на 6 верстъ по Себежской дорогѣ, къ корчмѣ Ропнѣ<sup>16)</sup>). Уронъ запаснаго баталіона Псковскаго полка, въ которомъ на лицо всего было 7 офицеровъ и 262 человѣка нижнихъ чиновъ<sup>17)</sup>), былъ громаденъ сравнительно съ такою

<sup>16)</sup> Соч. Богдановича. Военно-Ученый Архивъ, № 1921, донесенія Берга.

<sup>17)</sup> Числительность Псковскаго запаснаго баталіона маіора Самсонова къ 1-му августа была:

числительностью баталіона, а именно: убиты: штабсъ-капитанъ Матвій Леонтьевичъ *Омельченко*, фельдфебель Степанъ *Панкратовъ*, рядовыххъ 8 человѣкъ; ранены: маіоръ Петръ Самсоновичъ *Самсоновъ*—штыкомъ въ лѣвую руку, капитанъ Иванъ Яковлевичъ *Корсаковъ*—смертельно, пулей въ грудь, поручикъ Карпъ Мироновичъ *Ушаковъ*—пулей въ поясницу, прапорщикъ Макаръ Григорьевичъ *Уступный*—пулей въ пахъ; унтеръ-офицеровъ 1, рядовыххъ 51, безъ вѣсти пропало 88 рядовыххъ.

И такъ, изъ 7 наличныхъ офицеровъ баталіона одинъ былъ убитъ, 4 ранены; изъ 262 рядовыххъ убыло 149; слѣдовательно, убыли почти всѣ офицеры и болѣе половины нижнихъ чиновъ. За это сраженіе маіоръ Самсоновъ получилъ орденъ Св. Владимира 4-й степени съ бантомъ.

Обратимся теперь опять къ дѣйствующимъ баталіонамъ Псковскаго полка. Послѣ боя 5 августа они оставались въ самомъ городѣ Смоленскѣ. Барклай, не имѣя возможности продолжать оборону пылавшаго города, приказалъ Дохтурову его очистить; по этому, 6-й корпусъ за два часа до разсвѣта вы-

По списку: Болѣвыхъ: Въ командир.:			
Штабъ-офицеровъ . . . . .	2	"	1
Оberъ-офицеровъ . . . . .	13	1	6
Унтеръ-офицеровъ . . . . .	30	3	16
Музыкантовъ. . . . .	10	3	"
Рядовыхъ . . . . .	493	107	135
Нестроевыхъ . . . . .	29	8	19

Въ командировкѣ здѣсь означена 2-я гренадерская рота съ маіоромъ Дидрихомъ, назначеннымъ командовать 1-мъ своднымъ гренадерскимъ баталіономъ.

Собственно, маіоръ Дидрихъ былъ настоящій командиръ 2-го баталіона; Самсоновъ же командовалъ этимъ баталіономъ за отсутствіемъ Дидриха. Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты.

шелъ изъ города, увезя съ собою, чрезъ обѣятыя пламенемъ улицы, артиллерию и уничтоживъ мосты на Днѣпрѣ. Выйдя изъ города, корпусъ сталъ бивакомъ близъ Порѣченской дороги.

6 августа, съ 7-ми часовъ утра началось отступленіе Барклаевої арміи къ Соловьевої переправѣ двумя колоннами. Первою двинулась колонна Дохтурова, въ которой состоялъ и 6-й корпусъ. 9 августа 1-я зашадная армія отошла къ Усвятыю, гдѣ была уже и 2-я армія; но такъ какъ здѣшняя позиція оказалась неудобною, по этому, въ ночь на 12 августа обѣ арміи отошли къ Дорогобужу, а въ ночь на 13 число — къ Вязьмѣ. Но и послѣдняя позиція была найдена не выгодною, вслѣдствіе чего обѣ арміи отступили 17 августа къ селенію Царево-Займище. Въ тотъ же день пріѣхалъ сюда изъ Петербурга новый главно-командующій, уже надъ обѣими арміями, генералъ отъ инфanterіи Голенищевъ-Кутузовъ, бывшій въ это время шефомъ Псковскаго полка. 19 августа онъ приказалъ войскамъ отступать дальше, съ цѣлью усилиться резервами, сформированными княземъ Лобановымъ-Ростовскимъ (бывшимъ нѣкогда командиромъ Псковскаго полка). Армія, слѣдя чрезъ Ивашково и Колоцкій монастырь, пришла 22 августа на Бородинскую позицію <sup>18)</sup>.

Прежде описанія дѣйствій частей полка въ Бородинскомъ сраженіи, скажемъ нѣсколько словъ о 2-й гренадерской ротѣ Псковскаго полка, а также о 5-мъ егерскомъ полку. Отдѣляясь отъ своего баталіона еще въ декабрѣ 1811 года, 2-я Псковская гренадерская рота, назначенная въ составъ 1-го своднаго гренадерскаго баталіона, 7-й пѣхотной дивизіи,

---

18) Военно-Ученый Архивъ, № 1912, маршрутъ 6-го корпуса.

была расположена по квартирамъ, въ м. Сокуль, Волынской губернії <sup>19)</sup>.

Сводные гренадерскіе баталіоны 7-й дивизіи были назначены въ сводную гренадерскую дивизію генералъ-маіора графа Воронцова, вошедшую въ составъ 8-го пѣхотнаго корпуса, генералъ-лейтенанта Бороздина 1-го, состоявшаго, въ свою очередь, во 2-й западной арміи, генерала отъ инфантеріи князя Багратіона <sup>20)</sup>). Въ составъ Багратіоновой арміи входилъ и 7-й пѣхотный корпусъ, генералъ-лейтенанта Раевскаго, къ которому была причислена 26-я пѣхотная дивизія, генералъ-маіора Паскевича, имѣвшая въ своемъ составѣ 5-й егерскій полкъ <sup>21)</sup>).

До соединенія обѣихъ нашихъ западныхъ армій

19) Московский Архивъ, мѣсячные рапорты Псковскаго полка. Численность 2-й гренадерской роты въ январѣ была:

оберъ-офицеровъ	4	музыкантовъ	5	стрѣлковъ	82
унтеръ-офицеровъ	10	grenaderъ	83	нестроевыхъ	8

Составъ офицеровъ этой роты былъ слѣдующій: капитанъ Алексѣй Ивановичъ Сметанинъ, поручикъ Осипъ Родіоновичъ Тимофеевъ, подпоручикъ Иванъ Васильевичъ Богомолецъ и прaporщикъ Антонъ Демьяновичъ Хилинскій. Командиромъ 1-го своднаго гренадерскаго баталіона былъ командиръ 2-го баталіона Псковскаго полка, маіоръ Андрей Богдановичъ Дирихъ, вместо котораго 2-мъ Псковскимъ баталіономъ, находившимся въ корпусѣ Витгенштейна, командовалъ маіоръ Петръ Самсоновичъ Самсоновъ.

20) 8-й пѣхотный корпусъ, генерала Бороздина, состоялъ изъ 2-й гренадерской, сводной гренадерской и 2-й кирасирской дивизій. Сводная гренадерская дивизія, въ свою очередь, состояла изъ 10 сводныхъ гренадерскихъ баталіоновъ—дивизій: 2, 7, 12, 24 и 26-й, слѣдовательно, здѣсь же была и 2 карабинерная рота 5-го егерскаго полка.

21) 7-й пѣхотный корпусъ, генерала Раевскаго, состоялъ изъ 12 и 26 пѣхотныхъ дивизій; 26 дивизію составляли слѣдующіе полки: Ладожскій пѣх. 2 батал. Орловскій—2 батал. 5 егерскій 2 батал. Полтавскій „ 2 батал. Нижегор. —2 батал. 42 егерскій 2 батал.

При каждой дивизіи тогда состояли: одна батарейная и двѣ легкія артиллерійскія роты; каждая артиллерійская рота имѣла 12-ть орудій.

подъ Смоленскомъ ни 5-й егерскій полкъ, ни сводные гренадерскіе баталіоны Воронцова, не имѣли случаевъ участвовать въ бояхъ; по этому, о фланговомъ движениі Багратіона мы здѣсь не будемъ говорить <sup>22)</sup>).

Во время наступленія соединенныхъ нашихъ армій, 26 іюля, къ Руднѣ тремя колоннами, войска Багратіона, составлявшія лѣвую колонну, шли на Катань, но 31 возвратились въ Смоленскъ. Отсюда, при движениі Барклая на позицію при Волоковѣ, 8-й корпусъ, а за нимъ и 7-й, 2 августа опять пошли на Катань. Пройдя только 12 верстъ отъ Смоленска, Раевскій получилъ приказъ вернуться назадъ къ Невѣровскому, дивизія котораго едва не погибла. Возвратясь въ Смоленскъ уже ночью, Раевскій немедленно двинулся далѣе по Красненской дорогѣ и на разсвѣтѣ 3 августа соединился съ Невѣровскимъ. Къ вечеру, видя наступленіе французовъ въ громадныхъ масахъ со стороны Краснаго, Раевскій къ разсвѣту 4-го августа отступилъ къ Смоленску и занялъ этотъ городъ для обороны. 5-й егерскій полкъ, съ 42-мъ егерскимъ и Полтавскимъ пѣхотнымъ полками, занялъ для обороны, такъ называемый, Королевскій бастіонъ, который атаковалъ маршалъ Ней, но былъ отбитъ. Вообще во весь этотъ день Наполеонъ ограничивался только канонадою по предмѣстьямъ и очень слабыми атаками. Въ ночь на 5 августа войска Раевскаго были смынены 6-мъ корпусомъ Дохтурова, а 7-й и 8-й корпуса начали съ 5-го числа отступленіе по

---

22) Только въ дѣлѣ (кавалерійскомъ) 2 іюля при м. Романовѣ 5-й егерскій полкъ, состоявшій при отрядѣ атамана Платова, прикрывалъ донскую конно-артиллерійскую роту.

Московской дорогѣ къ Бородину, куда прибыли 22 августа. 24 августа 5-й егерскій полкъ участвовалъ въ защитѣ Шевардинскаго редута; здѣсь этотъ полкъ былъ разсыпанъ въ стрѣлки въ кустахъ, южнѣе с. Доронина. Въ то время, когда войска Даву, занявъ Фомкино, атаковали Доронино, противъ егерей 5-го полка со стороны д. Ельни показались войска Понятовскаго и стали ихъ тѣснить, угрожая обходомъ слѣва; тогда 5-й егерскій полкъ отошелъ въ лѣсъ, находящійся между с. Шевардино и Утицей.

По диспозиції, отданной Кутузовымъ 24 августа, 6-й пѣхотный корпусъ, назначенный въ центръ боеваго порядка, долженъ былъ стать между селеніемъ Горки и центральной батареей Раевскаго; 7-я дивизія построилась здѣсь въ двѣ линіи, баталіонными колоннами: въ первой линіи, лѣвѣ, стали два баталіона Московскаго, а правѣ—два баталіона Псковскаго полка. Командиръ послѣдняго полка, полковникъ Ляпуновъ, командовалъ 1-й линіей, т. е. Псковскимъ и Московскими полками. Сводный гренадерскій баталіонъ маюра Дириха вмѣстѣ съ прочими баталіонами сводной гренадерской дивизіи занималъ одну изъ Багратіоновыхъ флеши, около сел. Семеновскаго. 5-й егерскій расположился въ рощѣ, что между Семеновскимъ и Утицей. Весь день 25 августа прошелъ въ приготовленіяхъ къ бою.

Происшедшее на другой день сраженіе, въ краткихъ словахъ, заключалось въ слѣдующемъ: въ исходѣ 6-го часа утра, съ открытиемъ канонады по всей линіи войскъ, какъ нашихъ, такъ и непріятельскихъ, войска Даву атаковали безуспѣшно Багратіоновы флеши; въ 7 часовъ утра сюда же двинулись и войска Нея, и флеши переходили изъ рукъ въ руки три раза, но,

наконецъ, французы отбросили нашихъ на пушечный выстрѣлъ отъ Семеновскаго оврага. Въ то же время вице-король овладѣлъ Бородинымъ и, переправя, затѣмъ, большую часть своихъ войскъ чрезъ р. Калочу (выше с. Бородина), атаковалъ безуспѣшно батарею Раевскаго. На лѣвомъ нашемъ флангѣ Понятовскій занялъ было д. Утицу и курганъ, находящійся сзади этой деревни, но, по прибытіи сюда 2-го корпуса, непріятель отброшенъ былъ къ Утицѣ. Послѣ полудня корпусъ вице-короля, подкрайпленный молодой гвардіей и резервной кавалеріей, получилъ повѣленіе снова атаковать батарею Раевскаго. Когда кирасирская дивизія генерала Ватьё, перейдя рѣчку Семеновку, направилась кратчайшимъ путемъ вѣво отъ нашей центральной батареи и опрокинула часть 6-го корпуса въ Горицкій оврагъ, другая часть непріятельской кавалеріи ворвалась на батарею Раевскаго, которую сейчасъ же заняла пѣхота вице-короля; вслѣдъ за симъ французская кавалерія кинулась на пѣхоту 4 и 6 корпусовъ, построившуюся за Горицкимъ оврагомъ въ баталіонные каре; но подоспѣвшія сюда изъ резерва части гвардейской кавалеріи и конной ар-



тиллеріи выручили эту пѣхоту. Между тѣмъ, на лѣвомъ нашемъ флангѣ, въ кустарникахъ, нѣкоторыя изъ колоннъ корпуса Жюно прорвались въ 4 часа пополудни между войсками 2-го корпуса, занимавшими позицію у кургана, и лѣвымъ крыломъ остальной арміи нашей; тогда генералъ Багговутъ, командиръ 2-го корпуса, отступилъ нѣсколько назадъ по старой Смоленской дорогѣ. Послѣ всего о сраженіи скажанного, до самаго наступленія ночи, бой по всей линіи ограничивался одною канонадою. Такъ происходилъ бой между 130 т. чел. Наполеона противъ 103 т. русскихъ. Убыло изъ строя у Наполеона до 40 т. (примѣрно), русскихъ около 44 т. Посмотримъ теперь нѣсколько подробнѣе на дѣйствія частей полка.

Въ исходѣ 6-го часа утра, когда французы открыли сильный орудійный огонь по флешиамъ Багратіона, изъ лѣса, расположеннаго на 800 шаговъ впереди этихъ укрѣплений, начала дебушировать непріятельская пѣхота маршала Даву; но наши орудія и егеря, бывшіе впереди, открыли такой сильный огонь по ней, что непріятель убрался въ лѣсъ. Спустя нѣсколько времени, послѣ упорной перестрѣлки, бригада французовъ, подъ начальствомъ самого Даву, устремилась на крайнюю флеши (гдѣ была 2-я гренадерская рота Псковскаго полка) и заняла было ее, но подоспѣвшіе баталіоны 27-й дивизіи помогли выгнать отсюда французовъ. Въ 8-мъ часу утра густыя колонны французовъ (три дивизіи маршала Нея) снова атаковали флеши; завязался жестокій рукопашный бой, кончившійся занятіемъ непріятелями нашихъ укрѣплений. Въ сказанномъ бою за флеши, гренадерскіе баталіоны Воронцова были почти истреблены, и самъ онъ раненъ штыкомъ. 2-я гренадерская рота Псковскаго полка,

нѣсколько разъ бросавшаяся въ штыки, для отраженія непріятеля понесла громадный уронъ: всѣ офицеры ея убыли изъ строя; а именно: ротный командръ, капитанъ Алексѣй Ивановичъ *Сметанинъ 1-й, убитъ* (его братъ убитъ въ сраженіи при г. Фридландѣ); командающій 1-мъ своднымъ гренадерскимъ баталіономъ, маіоръ Псковскаго полка Андрей Богдановичъ *Дидрихъ*—раненъ былъ пулей въ правую ногу; затѣмъ остальные офицеры *ранены*: поручикъ *Тимофеевъ*—штыкомъ въ правую руку, подпоручикъ *Богомолецъ*—пулей въ лѣвое бедро съ раздробленіемъ кости, подпоручикъ *Хилинскій*—пулей въ правую руку.

Нижнихъ чиновъ роты осталось въ строю всего человѣкъ 8; они были потомъ прикомандированы къ разнымъ полкамъ 2-й гренадерской дивизіи, куда послѣ и совсѣмъ зачислены; вместо же уничтоженной 2-й гренадерской роты, какъ увидимъ ниже, была сформирована уже новая. О дальнѣйшемъ боѣ за флеши мы говорить теперь болѣе не будемъ <sup>23)</sup>.

Дѣйствующіе баталіоны Псковскаго полка: 1-й, состоявшій подъ командою маіора Янчурова, и 3-й—подъ командою маіора Огонь-Догановскаго, стояли въ первой линіи, на правомъ флангѣ 6-го корпуса, примыкая къ Горицкому оврагу; отъ обоихъ баталіоновъ были высланы впередъ стрѣлки. Около 9

---

23) За это сраженіе офицеры 2-й гренадерской роты получили награды: маіоръ *Дидрихъ* былъ произведенъ въ подполковники; поручикъ *Тимофеевъ* и подпоручикъ *Богомолецъ*—тоже произведены въ слѣдующіе чины; подпоручикъ *Хилинскій* получилъ орденъ Св. Анны 3 степени. Слѣдующіе нижніе чины 2 гренадерской роты отличились въ рукопашномъ штыковомъ бою и изъ средины французскихъ колоннъ спасли раненыхъ офицеровъ: унтеръ офицеръ Иванъ Васильченко; гренадеры: Константинъ Харламовъ, Михаилъ Алексѣевъ; стрѣлки: Алексѣй Никифоровъ, Иванъ Бреевъ. Всѣ получили знаки отличія Военнаго Ордена. Московскій Архивъ, опись № 208, дѣло № 10.

часовъ утра французы открыли сильный пушечный огонь, какъ по батареѣ Раевскаго, такъ и по войскамъ 6-го корпуса; въ 10 часу непріятельскія колонны (вице-короля), переправясь чрезъ р. Калочу, двинулись на батарею Раевскаго, имѣя впереди цѣль стрѣлковъ, которые наносили намъ большой вредъ; полковникъ Ляпуновъ, замѣтивъ это, отрядилъ отъ 1-го Псковскаго баталіона роту штабсъ-капитана Лисаковскаго, а отъ 3-го — роту штабсъ-капитана Капцевича, приказавъ прогнать ближайшую къ полку цѣль непріятельскихъ стрѣлковъ. Вызванныя роты, пройдя скрытно, лощиной впередъ, ударили во флангъ французскимъ стрѣлкамъ и обратили ихъ въ бѣгство; по томъ, соединившись вмѣстѣ, роты эти ударили на ближайшую къ нимъ непріятельскую колонну, подходившую на помощь своимъ стрѣлкамъ. Въ то же время штабсъ-капитанъ Набожинскій, узнавъ, что на батареѣ, выставленной впереди корпуса, много артиллеристовъ убыло изъ строя, привелъ туда солдатъ своей роты и помогъ, такимъ образомъ, батареѣ дѣйствовать по непріятельскимъ колоннамъ. На этотъ разъ атаки непріятеля были отбиты. Въ 11 часовъ большія колонны непріятеля опять атаковали батарею Раевскаго и заняли ее, но были оттуда выбиты генераломъ Ермоловымъ.

Въ 2 часа по полудни, когда французы усилили орудійный огонь, а густыя массы непріятельской кавалеріи со стороны Семеновскаго устремились на войска, стоявшія около батареи Раевскаго, Псковскіе баталіоны отступили за Горицкій оврагъ; здѣсь, подкрѣпленные гвардейской кавалеріей и конной артиллерией, они, построенные въ баталіонные карѣ, защищались противъ атакъ пѣхоты и конницы вице-

короля, переправившихся тоже за Горицкій оврагъ. Въ это время французы окончательно заняли батарею Раевскаго.

Послѣ сказаннаго, до наступленія ночи, дѣло ограничилось только канонадой. Уронъ 1-го и 3-го баталіоновъ Псковскаго полка (въ обоихъ вмѣстѣ было на лицо, въ строю 26 офицеровъ и около 550 нижнихъ чиновъ) былъ слѣдующій: убито нижнихъ чиновъ 6; ранены: поручикъ Густавъ Карловичъ Депертесть, унтеръ-офицеровъ 5, рядовыхъ 32, безъ вѣсти пропало 36 рядовыхъ<sup>24)</sup>.

Дѣйствія 5-го егерскаго полка въ Бородинскомъ сраженіи состояли въ томъ, что онъ, разсыпанный въ стрѣлки у подошвы кургана, на которомъ была построена наша центральная батарея, велъ перестрѣлку съ непріятельскими егерями.

---

24) Московскій Архивъ, опись № 208, дѣла №№ 4 и 10. За Бородинское сраженіе награждены: полковникъ Ляпуновъ былъ произведенъ въ генераль-маиоры; получили орденъ Св. Владимира 4 степени: маиоръ Огонь-Догановскій, штабсъ-капитаны Лисаковскій и Капцевичъ, поручикъ Депертесть; орденъ Св. Анны 3 степени получили: штабсъ-капитанъ Набожинскій, поручикъ Гековичъ, поручикъ Дубельть, поручикъ Плехановъ (Плехановъ въ началѣ сраженія вызвался въ охотники со стрѣлками изъ своей роты; находясь подъ жестокимъ огнемъ, ободряя подчиненныхъ; взялъ въ пленъ одного непріятельского офицера и двухъ рядовыхъ); поручикъ Пауле (адъютантъ при Дохтуровѣ) получилъ Владимира 4 степени. Въ 1 и 3 баталіоны нижнимъ чинамъ за храбрость въ Бородинскомъ сраженіи дано знаковъ отличия Военнаго Ордена 32. Кроме того, получили особо таковую награду унтеръ-офицеры: Семенъ Болотовъ, Степанъ Самонинъ, Никита Коцышенко, Мокей Старенко, Яковъ Алексѣевъ.